

# EL EJÉRCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR

AÑO XVII.—Núm. 4.659

Tres ediciones

Madrid, Sábado 25 de Septiembre 1920

Redacción y Admón., BARBIERI, 8. Teléf. 575

## MARRUECOS

### El avance sobre Xexauen

**Noticias de Larache.—El traslado de heridos.—Lo que cuentan los prisioneros.—Otras noticias.**

LARACHE 25.—El 21 comenzó la conducción, en automóviles, de los heridos en la operación del día anterior.

El traslado verificóse desde la posición avanzada de Tefer hasta el campamento, y luego al Hospital de Alcázarquivir. El general Barrera, su Estado Mayor y los jefes y oficiales presenciaron la salida de las expediciones.

A las once y treinta del 21, una batería de posición hizo disparos sobre el campo enemigo.

A las dos y treinta llegaron cuatro piezas de artillería, que quedaron emplazadas por orden del general Barrera.

Los oficiales de Policía indígena han interrogado a los prisioneros que nuestras tropas hicieron al enemigo durante la operación del día 20. Las declaraciones tienen importancia, porque proporcionan noticias de los proyectos de la harca rebelde.

En el Hospital de sangre de Tefer se hicieron anteaer varias operaciones quirúrgicas.

En el Hospital se trabajó desde las seis y media de la mañana hasta las diez y media de la noche.

A las cinco y cuarto salieron del campamento de Tefer tres aeroplanos militares, que volaron sobre la cabila rebelde de Beniscar, y arrojaron bombas sobre Ain Graten. Las chozas del aduar fueron incendiadas, y el fuego se veía perfectamente desde el campamento, así como los esfuerzos de los cabileños para localizarlo.

El capitán del batallón de Las Navas D. Alfonso Barrera, hijo del comandante general de este territorio, resultó herido en la operación del día 20, y fue trasladado a Larache. Dice que a las nueve de la mañana iba a caballo, bajo intenso fuego del enemigo, para proteger con las fuerzas de su compañía un convoy. Las balas silbaban a su alrededor. El capitán cayó del caballo, y se levantó para volver a montar.

Entonces fue cuando recibió un balazo en la pierna derecha.

La herida tiene orificio de entrada y salida. El capitán se dirigió a caballo a Tefer, y allí le curaron de primera intención. Su estado es satisfactorio.

Las nuevas posiciones han quedado convenientemente fortificadas.

**Más bombardeos.—Un avance**

LARACHE 25.—Se ha recibido un despacho, fechado a las tres de la madrugada en el campamento general de Tefer, con las siguientes noticias y detalles de las operaciones.

A las siete y media de la mañana los aeroplanos de la escuadrilla de Larache arrojaron bombas sobre Ain Ziaten.

Al toque de diana se presentaron en el campamento dos moras, madres de dos moros que se hallan presos en Larache, y después de sacrificar una res, como es costumbre entre los musulmanes, solicitaron la libertad de aquéllos, que no les fue concedida por no haber cumplido los detenidos las condiciones que les habían sido impuestas.

A las nueve y media de la mañana reanudaron los aviones el bombardeo de las cabilas de Ain Ziaten, haciendo magníficas evoluciones.

Varios escuadrones y grupos de Regulares indígenas efectuaron un avance, rebasando las posiciones tomadas el día 20, sin ser hostilizados por los rebeldes. Las baterías de Tefer baten el espaldón de la cabila de Beni-Pref, una de las más importantes. Los explosivos de los proyectiles bordean el espolón del monte Beni Yuf. La batería que manda el capitán Montero de Espinosa guarnea la posición de Rumman, ocupada como las restantes, el día 20.

La operación de dicho día ha producido el efecto que esperaba el alto mando, poniendo digno remate al esfuerzo de nuestras tropas, que secundaron felices iniciativas del general Barrera, pandonoso jefe, que obtuvo en esta operación uno de sus mayores éxitos militares.

en forma de protectorado o cualquier otro modo y se atribuya igualmente al mencionado funcionario la declaración de que España no tenía razón en invocar el Tratado de Algeciras para reclamar el régimen de internacionalización de Tánger, puesto que el Tratado de Versalles había suprimido, de hecho y derecho, el acta de Algeciras de 1912.

Habiendo surgido de nuevo la cuestión, ha sido leído oficialmente el acta de la sesión en cuestión, habiendo sido comprobado que tales noticias son inexactas y que no constan en acta semejantes afirmaciones que, por tanto, deben ser reputadas de totalmente inexactas.

A este respecto ha manifestado Sir Eric Geddes que hay, en efecto, entabladas negociaciones entre el Gobierno inglés, francés y español, para reformar el régimen administrativo de Tánger y estudiar la supresión del régimen de capitulaciones que adolece, efectivamente, de notorios defectos, pero no ha aludido para nada a actitud ninguna del Gobierno español sobre el Tratado de Algeciras.

## Conflictos sociales

**Una carta y una contestación.—Obreros tiroteados.—Las huelgas**

BARCELONA 25.—La Federación local de Sindicatos obreros de Barcelona ha recibido del alcalde de la ciudad el siguiente escrito:

«Al Comité de la Federación local.

Muy señores míos: Esta Alcaldía, en virtud del acuerdo que tomó la Corporación municipal de convocar a los diputados a Cortes a fin de invitar a todos aquellos que quieran ayudar al esclarecimiento de las fines que matan lentamente la vida civil de nuestra ciudad (y por la Prensa se habrá visto los diputados que se han ofrecido a la Alcaldía), desearía saber si podemos contar con su cooperación leal, y ese es el motivo de estas líneas, que desearía fuesen contestadas con la sinceridad y el amor a la ciudad que las ha dictado.

De ustedes, etc., Jordá, alcalde accidental.»

Ruñidos los Comités y representantes de todos los Sindicatos, por unanimidad se acordó contestar al alcalde en la forma que sigue y hacer pública esta respuesta por medio de la Prensa:

«Sr. D. E. Jordá, alcalde accidental de Barcelona.

Muy señor nuestro: Recibida su carta, le hemos de manifestar que, hallándose nuestra organización hace veintidós meses fuera de la ley, y, por tanto, en condiciones de gran inferioridad respecto a los señores que forman el Municipio barcelonés, así también como acerca de los señores diputados a Cortes que han ofrecido su apoyo para esclarecer el asunto de que se trata, es de todo punto imposible darle una contestación definitiva referente al contenido de su comunicación hasta el momento en que la clase obrera organizada se encuentre en las mismas condiciones de libertad y respeto de que ustedes gozan.

Aprovechamos la ocasión para hacerle presente nuestra más enérgica protesta contra la pasividad con que ven ustedes, que se titulan representantes del pueblo, que a este pueblo de Barcelona, tan honrado como trabajador, se le tenga colocado constantemente en situación de abrir las puertas de la prisión o la única solución a los problemas sociales planteados, que se dilatan solamente del constante encarecimiento de la vida que malos Gobiernos y peores administradores no saben evitar.

Por la organización de Barcelona, El Comité de la Federación local.»

Por los escritos copiados más arriba se ve claramente que no es cierto que la Confederación Regional del Trabajo de Cataluña haya acordado colaborar con las autoridades y otras entidades al esclarecimiento de los asuntos.

Al pasar ayer por la calle de la Aurora dos obreros ortidores, les salieron al encuentro cinco desconocidos, que vestían traje de mecánicos, esgrimiendo armas blancas y de fuego, y que, después de cachear a aquéllos, se dieron a la fuga.

Uno de los dos obreros resultó con una herida incisa en un brazo.

Se han declarado en huelga 15 obreros de la Fábrica del Gas de Premiá.

La de los carreteros continúa en el mismo estado.

Los carros que ayer intentaron salir de las cuadradas y que luego hubieron de retirarse, no han circulado hoy.

Las autoridades han adoptado más precauciones, en previsión de contingencias.

En el puerto, en las estaciones y en las calles, el tráfico de carros se ha limitado a los pertenecientes a particulares.

**La situación en Zaragoza.—Las Compañías eléctricas.—Los bomberos.—Una protesta**

ZARAGOZA 25.—La opinión pública censura duramente a las Compañías eléctricas por no haber reanudado aún los servicios. Los Consejos de Administración de las Compañías han recibido una carta del comité general, comunicándoles que, en vista de lo que ocurre, iba a retirar las fuerzas militares enviadas en sustitución de los huelguistas.

Según parece, la indecisión de las E.éctricas obedece a indicaciones del gobernador para que pueda intentarse otra nueva gestión, encaminada a resolver el conflicto de acuerdo con los obreros huelguistas.

El alcalde se presentó ayer en el Retén de Bomberos para presenciar la entrega del servicio de inoendios por los jóvenes de la Acción Ciudadana.

El alcalde pronunció un discurso elogiando la conducta de los jóvenes y el levantado espíritu de los nuevos bomberos.

El personal administrativo y obrero de la fábrica de galletas Patria, de Zaragoza, nos envía un manifiesto que ha difundido en aquella ciudad, y en el cual se protesta contra la represión que la fuerza pública llevó a efecto a consecuencia de la manifestación del día 14 del presente mes.

## El sucesor de Deschanel

### M. Millerand, Presidente

**Animación en Versalles.—Almuerzo en el castillo**

VERSALLES 25.—Desde primeras horas de la mañana, la animación es extraordinaria en las cercanías del castillo, mientras que el resto de la ciudad permanece tranquila, como de costumbre.

Vense numerosas personas que acuden en automóviles desde París, para asistir a la elección de Presidente.

A las nueve de la mañana comienzan a tomar posiciones las tropas, y desde poco más de las once, comienzan a llegar a Versalles los parlamentarios por las diferentes estaciones de la ciudad, viéndose en los andenes y cercanías de cada estación bastantes curiosos.

La «villa» de M. Millerand es visitadísima, desde primera hora; el presidente del Consejo, que no salió de su domicilio esta mañana, recibió a varias personalidades y amigos de su intimidad.

El hotel está custodiado por gendarmes, pero el acceso al mismo no ofrece dificultad ninguna, permitiéndose el acceso a todo el mundo que acude a depositar tarjetas de felicitación.

A las doce de la mañana se ha celebrado en el castillo un almuerzo ofrecido por el presidente del Senado, M. Bourgeois, en honor de los miembros de las Cámaras que asisten a la sesión de esta tarde.

**El salón de sesiones.—Llegada de los parlamentarios**

VERSALLES 25.—A las doce de la mañana la animación en los alrededores del castillo es extraordinaria, habiendo llegado numerosos viajeros de París.

Poco después de la una y media de la tarde abrense las tribunas destinadas a la Prensa, tomando asiento los periodistas y corresponsales que se encuentran en Versalles desde esta mañana.

Son también abiertas, y se llenan, las tribunas públicas, quedando sin asiento numerosas personas.

Los parlamentarios comienzan a llegar poco después.

Los señores Poincaré y Briand, llegan acompañados de numerosos parlamentarios.

Minutos antes de las dos comienzan a entrar en el salón los senadores y diputados.

A las dos en punto llega el Sr. Millerand, a quien rodean algunos amigos.

El candidato a la Presidencia entra en el castillo sonriente, saludando a cuantos se acercan a felicitarle; a instancia de los fotógrafos, se detiene un momento, para que impresionen los reporteros gráficos algunas fotografías.

Acompañado por sus íntimos continúa hacia el salón destinado a los ministros. Oyense aplausos, a los que contesta el señor Millerand siempre sonriente, saludando a cuantos se acercan a él.

A las dos de la tarde entra en el salón de sesiones el Sr. Bourgeois.

El salón está totalmente lleno, concurrendo 800 senadores y diputados.

El Gobierno, a excepción del Sr. Millerand, se encuentra presente, y todos los ministros toman asiento en uno de los primeros bancos del hemiciclo.

## Millerand, Presidente

VERSALLES 25.—El Sr. Millerand ha sido elegido Presidente de la República por 695 votos.

**Detalles de la votación**

PARIS 25.—Durante la votación, y al subir a la tribuna para depositar su voto el general De Castelnau, las derechas hacen a éste una calurosa manifestación de simpatía.

A su vez los socialistas, cuando vota su candidato el Sr. Delou, diputado por el departamento del Nord, aplauden calurosamente.

Los Sres. Millerand y Peret no contestan al ser llamados a votar.

La votación terminó a las quince y cincuenta y cinco, y el escrutinio a las diez y seis y quince.

El Sr. Delou obtuvo 69 votos, hubo 22 papeletas en blanco y se emitieron a favor de varias personalidades 106.

El total de votantes era de 892.

## La elección en Versalles

**La Asamblea Nacional aclama a Millerand**

VERSALLES 25.—A las tres y catorce minutos terminó la votación en la Asamblea Nacional, y dio principio el escrutinio.

Se suspendió la sesión, y las urnas se vaciaron en doce cestos, que correspondían a las doce mesas de los encargados de verificar el escrutinio.

Monsieur Bourgeois se cubrió y abandonó su asiento.

A las cuatro y cuarenta hizo su entrada M. Millerand, y se sentó en un banco de la izquierda.

La Asamblea, en pie, aclamó ruidosamente al elegido, y así se estuvieron en esta manifestación de entusiasmo los socialistas, Millerand incluyó la cabeza, y pareció emocionado.

A las cuatro y cincuenta y cinco, M. León Bourgeois subió de nuevo a su asiento.

«Se reanuda la sesión», dijo.

Tengo el honor de comunicar a la Asamblea el resultado del escrutinio para la elección de Presidente de la República.

Número de votantes, 892. Sufragios (mi-

tidos, 764. Boletines en blanco, 128. Mayoría absoluta, 394. Millerand ha obtenido 695 votos.»

Toda la sala, en pie, aclamó de nuevo a M. Millerand.

Cuando se apagaron las voces, monsieur León Bourgeois dijo:

«Habiendo obtenido M. Millerand la mayoría absoluta de sufragios, lo proclamo elegido Presidente de la República por siete años.»

Una vez más se levanta la Asamblea y tributa una prolongada ovación al nuevo Presidente.

Cuando terminó el ruido de los aplausos, se dio lectura del acta de la sesión.

«Reclamamos la revisión de la Constitución», exclamó entonces el Sr. Barón.

«Viva la República!»—gritó la izquierda.

«Viva Francia!»—contestó la derecha.

«Declaro terminada la reunión de la Asamblea Nacional», exclamó M. León Bourgeois.

Y la sesión se levantó a las cinco en punto, sin más incidentes.

## Después de la proclamación

**En honor del nuevo Presidente.—Discursos de Bourgeois y Lhopiteau**

VERSALLES 25.—Al terminar la sesión de la Asamblea Nacional, los Sres. Bourgeois, Millerand, Lhopiteau, Peret y gran número de senadores y diputados, se dirigieron al despacho oficial del presidente de la Asamblea.

El Sr. Bourgeois, después de tributar un postrer homenaje al Presidente dimitido señor Deschanel, felicitó al nuevo Jefe del Estado, diciendo que su elección constituía un brillante testimonio de los servicios por él prestados, de la perseverancia y energía con que se dedicó a activar en el interior la unión de todos los ciudadanos, y a afirmar en el exterior la inquebrantable voluntad de lograr el cumplimiento de los tratados y el respeto a los derechos concedidos por éstos a Francia.

El presidente del Senado terminó su peroración diciendo:

«La nación os ha entregado con toda confianza la defensa de sus libertades, la salvaguarda de su seguridad y de los derechos dimandados de su victoria, a la vez que el cuidado de guiarla en su elevada misión de civilización, de justicia y de paz.»

El Sr. Lhopiteau, en su calidad de ministro de Justicia y Guardas-sellos, hizo entonces entrega al Sr. Millerand del acta auténtica en la cual consta que la Asamblea Nacional confiere el Poder ejecutivo.

La entrega de esa acta constó de un procedimiento nuevo que sustituye a la tradicional transmisión de poderes, imposible de realizar por haber dimitido el Presidente Sr. Deschanel.

El ministro felicitó al Sr. Millerand en nombre del Gobierno, diciendo que Francia quiso, por conducto de sus representantes, darle esplendoroso testimonio de su confianza, reconocido con ello los servicios prestados en lo pasado e imponiéndole nuevos deberes para el porvenir.

«Mis colegas de Gobierno», añadió el señor Lhopiteau—se felicitan conmigo por haber sido los devotos auxiliares de la robusta e incansable actividad del Sr. Millerand, que dedicó todas sus fuerzas y voluntad al servicio de Francia.»

El ministro de Justicia terminó recordando la labor realizada por el Sr. Millerand, labor—dijo—en la que todos vemos un feliz augurio de lo que ha de ser su septenio.

**Contestación de M. Millerand.—El nuevo presidente habla de la aplicación del Tratado de Versalles.**

VERSALLES 25.—El Sr. Millerand contestó en los siguientes términos: «Señor presidente de la Asamblea Nacional, señor guardas-sellos: No sé como agradecer vuestras afectuosas palabras.

Que mi primera frase sea de homenaje para mis ilustres predecesores, y entre todos, y muy particularmente para aquel cuya triunfal elección celebrábamos, siete meses ha en este mismo recinto.»

Al conferirme el voto del Congreso, el honor de la más elevada magistratura, me impone deberes, cuya gravedad ni amplitud desconozco.

Representante del interés nacional en las luchas de partido, vigilante guardián de la suprema garantía que, para las libertades, constituye la separación de poderes, y atento a amparar el derecho de cada uno de éstos, el primer magistrado de la República, es a la vez el primer defensor de ésta.

Si los incomparables servicios prestados al país desde hace cincuenta años por la República, ponen de hecho y de derecho a ésta fuera de toda discusión, la experiencia de ese medio siglo entraña enseñanzas que, en interés de Francia y de la misma República, importa tener en cuenta e introducirías en los textos tan pronto como lo permitan las dificultades del momento.

A vencer esas dificultades es a lo que deben animarnos, ante todo, los esfuerzos de los ciudadanos, unidos en la paz como lo estuvieron en la guerra.

Francia victoriosa debe curar sus heridas y repararse.

Para ello debe conseguir la integral aplicación de las justas obligaciones contraídas para con ella, a base del Tratado de Versalles.

Ha surgido un orden nuevo, y la democracia francesa sabrá vencer, de acuerdo con sus aliados, porque se mantenga y desenvuelva.

Deber muy particularmente estricto es para el Presidente el de asegurar, de acuerdo con los ministros, defensores de la política gubernamental ante las Cámaras, e intérpretes cerca del Jefe del Estado de las voluntades del Parlamento, la continuidad de una política exterior digna de nuestra victoria y de nuestros muertos.

El republicano a quien la Asamblea Nacional acaba de designar para la jefatura del Estado, pondrá todas sus fuerzas, inteligencia y energía en mostrarse a la altura de

## Actualidad política

### ¿La crisis el día 29?

**El Sr. Dato en Madrid.—Siguen los conservadores optimistas**

A punto de las nueve de la noche de ayer llegó anoche el automóvil del presidente a Madrid.

Su llegada tenía impacientes a los ministros, tanto, que dos de ellos, el de la Gobernación y el de Guerra, salieron al encuentro del Sr. Dato hasta San Rafael, donde tuvieron que esperar más de dos horas al coche en que venía el presidente.

En el Ministerio de la Guerra, adonde el Sr. Dato se dirigió, le esperaban los señores Espada, Portago y Cañal.

Como el Sr. Dato venía fatigadísimo, la entrevista fue muy breve, pero no tanto que no dijera el presidente a sus ministros algo sobre la entrevista con el Rey.

Y ese algo se tradujo en nuevos optimismos, que los amigos políticos del señor Dato no recataban en reflejar anoche en sus conversaciones.

**Un telegrama significativo**

Desde Valladolid se ha telegrafiado anoche a los periódicos de la mañana de Madrid, dando cuenta del paso del presidente por la ciudad castellana, y del almuerzo que en ella se le ofreció.

A dicha comida asistieron, a más del Sr. Dato, del gobernador, D. Angel Zurita, y del capitán general de la región, los ex senadores del partido D. Santos Vallejo y D. Moisés Carballo, el ex alcalde don Manuel Carnicer, el diputado provincial D. Miguel Romero y el concejal D. Antonio Martínez Cabezas.

La comida, dice el telegrama, fue cordialísima. Se habló de política, y el jefe del Gobierno dijo terminantemente:

«Estoy dispuesto a gobernar, y, convencido de que no puedo hacerlo con las Cortes actuales, a pesar de tener en ellas el grupo más numeroso, estimo inocente se me pregunte si cuento con el decreto de disolución.»

La categórica manifestación del Sr. Dato, cuando fue conocida en Madrid, se comentó ampliamente.

**Los Sres. Sánchez Guerra y Alba, reanuncian**

El presidente del Congreso ha telegrafiado al jefe del Gobierno y al ministro de la Gobernación, manifestando que eran apócrifas las declaraciones que se le atribuyen, y que publicaron todos los periódicos. Sin embargo, parece ser que pasan de tres docenas las personas que aseguran haber oído expresarse al Sr. Sánchez Guerra en los términos que se hicieron públicas.

Por su parte el Sr. Alba, ha hecho publicar en *La Voz de Guipúzcoa* unas cuartillas haciendo constar que son apócrifas las declaraciones que se le atribuyeron por los diarios madrileños *La Voz* y *La Tribuna*, y en la que se aventuran juicios sobre la actitud de determinadas personalidades en el actual pleito político.

**El Sr. Alba—agrega hoy *La Libertad*—, comprendiendo cuál era su deber en estos momentos, se negó resueltamente a decir nada mientras se vinieron celebrando las reuniones de los prohombres liberales, y únicamente, después de haber hablado el conde de Romanones, García Prieto y Melquíades Álvarez, se decidió a condensar sus impresiones en unas cuartillas, solicitadas y publicadas por *El Sol* y reproducidas por algunos diarios madrileños, entre ellos *La Libertad*.**

En esas cuartillas comenta el Sr. Alba los aspectos de esta nueva crisis que está germinando y defende el criterio de los elementos liberales y la razón de esta alianza, que el juzga tan sincera como desinteresada.

**El Sr. Cierva y las tarifas**

Invitado por la Sociedad Blanco y Negro, de Elche, el Sr. La Cierva dará el lunes en dicho Círculo una conferencia acerca de las tarifas ferroviarias.

Las personas de la intimidad del ilustre ex ministro de la Guerra, aseguran que aprovechará el Sr. La Cierva esta oportunidad, para marcar un nuevo avance en su campaña política ante la elevación por decreto.

**La fecha del 29**

Parece ser que el próximo día 29 llegará a Madrid el Rey, dando por terminado su veraneo.

Muchos suponen que ese mismo día el Sr. Dato planteará ante Su Majestad el pleito político.

Aunque esa es la opinión general, no falta quien opina que hasta el 2 o el 3 de octubre no se abordará la cuestión, y que, desde luego, la crisis será de larga y laboriosa gestación.

Las manifestaciones hechas hoy por el presidente a los periodistas, y la suspensión del Consejo de ministros hasta el lunes o el martes, revelan claramente el propósito del Gobierno de distanciar los Consejos para llegar con pocos de ellos para la fecha indicada.

## El régimen de Tánger

LONDRES 25.—Según ciertas informaciones que publicaron los periódicos parisinos, atribuyéronse en marzo manifestaciones determinadas al subsecretario de Estado del departamento de relaciones exteriores británico, al manifestar que el Gobierno británico estaba negociando con el Gobierno francés y español el régimen de capitulaciones en Marruecos.

Al decir de aquellos informes, el subsecretario mencionado había manifestado que se esperaba que España reconociera los derechos de Francia sobre Tánger, ya

UN LIBRO DE PERENNE ACTUALIDAD

# SANTA BIBLIA:

La Biblia ha sido la « magna carta » de los pobres y oprimidos. La Biblia es el libro más democrático del mundo. ROOSEVELT

No hay nada en la creación que no sea un pálido símbolo del evangelio de Cristo. RUSKIN

El que se ha extraviado de Dios puede encontrarle otra vez en este libro, y al que nunca ha conocido a Dios envía este libro el hábito de la divina palabra. HEINE

La Biblia es el más admirable de todos los libros. Es verdad y poesía cual jamás existirá semejante. Nosotros vivimos de la Biblia. CARMEN SYLVA (Reina de Rumania)

La Biblia es la representante de los mejores momentos del hombre. Le habla de todo lo suave, dulce, puro y penitente y bueno que le ha rodeado. F. G. FABER

Ama las Escrituras y te amará la Sabiduría. SAN JERONIMO

Magnífica edición, en 4.º, con mapas, 5 pesetas.

De venta en las siguientes librerías: MADRID: Puerta del Sol, 6 y 16; BARCELONA: Rambla del Centro, 20; SEVILLA: Sierpe, 89; BILBAO: Amézaga, 5; VALENCIA: Quiles, 10; SANTANDER: Escalante, 10; HUESCA: Coso Bajo, 4; MALAGA: Larios, 2; TETUAN: Luneta, 117; JEREZ DE LA FRONTERA: Castillo, 10, y otras principales.

PEDIDOS CON REMESA O A REEMBOLSO DE 5,75 A LA

Sociedad Bíblica, flor Alta, 2 y 4, MADRID

VESTUARIOS PARA EL EJERCITO Y ARMADA

SUCURSALES: BARCELONA: Méndez Núñez, 7; BURGOS: Vitoria, 18; Teléfono 390-S.P.; Teléfono 150

## Hijos de Riu y Romanillos (S. en C.)

Proveedores de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra

Plaza de España, 6. Teléfono núm. 3.194-M

### MADRID

# Servicios de la Compañía Trasatlántica

**LINEA DE CUBA-MEJICO**  
Saliente de Bilbao, de Santander, de Gijón y de Coruña, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz y de Habana, para Coruña, Gijón y Santander.

**LINEA DE BUENOS AIRES**  
Saliente de Barcelona, de Málaga y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; comprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

**LINEA DE NEW-YORK, CUBA-MEJICO**  
Saliente de Barcelona, de Valencia, de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz.

Regreso de Veracruz y de Habana con escala en New-York.

**LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA**  
Saliente de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón, para Sabana, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

**LINEA DE FERNANDO POO**  
Saliente de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Poo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

**LINEA BRASIL-PLATA**  
Saliente de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; comprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón Santander y Bilbao.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York; puertos Cantábrico a New-York y la Línea de Barcelona a Filipinas, en las salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servicios por líneas regulares.

Las fechas de salida se anunciarán con debida oportunidad.

## UNA REVOLUCION EN EL ARTE DE LA PERFUMERIA HIGIENICA



# Fisan

Producto COMPLETAMENTE NUEVO PARA EL TOCADOR

El desequilibrio nervioso, tan frecuente en la mujer, por las alteraciones que sufre su organismo, encuentran en el Fisan su mejor remedio. El Fisan es tan necesario a las señoras como el aire y la alimentación. Insustituible para la toilette diaria.

SE VENTA EN PERFUMERIAS, DROGUERIAS Y FARMACIAS

DIRECCION: AVILA 102 HOTEL. Telefono 8.1008. FABRICA: NACIONES 17. HOTEL



## LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas

Completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

53 años de existencia.

SEGUROS SOBRE LA VIDA :—: SEGUROS CONTRA INCENDIOS  
SEGUROS DE VALORES :—: SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

Arcata, 48 :—: Oficinas, Caballeros de Gracia, 60

# Pastillas BONALD

GLORO-BORO-SUDICAS

## Boca, garganta y toses rebeldes

NUMEZ DE ARCE, 17.-MADRID

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS



LA BRUZA DE UN PEPTONA CHAPOTEAU le ha hecho ganar por el INSTITUTO PASTEUR

## VINO DE PEPTONA de CHAPOTEAU

Contiene la carne de vaca digerida por la pepsina. Se recomienda en las enfermedades del estómago, las digestiones penibles y la insuficiencia de alimentación. Con él se nutre a los Anémicos, los Convalecientes, los Fiebricos, los Ancianos y a toda persona desgastada, a la que repugnan los alimentos ó no puede soportarlos.

PARIS, 2, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

## Paso a la Salud



# PURGEN

EL LAXANTE Y PURGANTE IDEAL

## CONTRA LA IMPUREZA DE LAS AGUAS

**GOTAS COLONIALES DE CHANDRÓN**

Laboratorio de Farmacología general del DR. PH. CHAPPELLÉ Sucesor de VIAL (Quiliza casa GRINAULT & C.º - RIGAUD & CHAPOTEAU) 8, RUE VIVIENNE-PARIS

PREPARATIVO IMPALMABLE DE LAS ENFERMEDADES ENTÉRICAS COLERIFORMES, DE LA GRIPE Y DE LA TOZURGEA

Las GOTAS COLONIALES curan rápidamente y sin esmero el Bilemento, la diarrea crónica, pujos, enteritis y disenteria.

Las GOTAS COLONIALES calman instantáneamente los dolores de estómago, contienen los vómitos y su uso es siempre de éxito seguro en los cólicos cerrados ó en diarrea y en los hepáticos.

Las GOTAS COLONIALES hechas creadas para los Colonias y países cálidos, en los que, las malas condiciones de las aguas y sus impurezas producen tantas enfermedades gastro-intestinales y en donde es imposible desde hace muchos años con infalibles y maravillosos resultados curando radicalmente la diarrea llamada de las Colonias, debiendo a su uso la salud cuando las tensiones.

Las GOTAS COLONIALES no contienen ningún narcótico y son absolutamente inofensivas. Este precioso medicamento no debe de faltar nunca en ninguna casa.



La rebeldía irlandesa

LONDRES 25.—El último parte facultativo acerca de la salud del lord alcalde de Cork dice que está muy agotado y que sufre violentos dolores de cabeza.

Una banda de policias asesina a un juez sinnfeiner

DUBLIN 25.—Una banda de 13 hombres, con sendos impermeables y tocos de gorra de color kaki, llegaron a la puerta del Royal Exchange Hotel de Dublin.

Algunos segundos después el sereno oyó un ruido seco; bajaron los desconocidos y todos se alejaron muy tranquilamente.

El sereno ignoraba todo lo que había ocurrido; pero acompañado a los policias a la habitación, cuyo número había sido pronunciado por los bandidos, y vieron en ella un cadáver, del que se hicieron cargo los representantes de la autoridad.

Se cree que la víctima es un juez sinnfeiner llamado Lynch, miembro del Consejo municipal de Limerick, que llegó a Dublin hace cuatro días y que hacía frecuentes visitas en esta ciudad.

El Royal Exchange Hotel está situado muy cerca del castillo de Dublin, residencia del Gobierno inglés.

Camión atacado.—Cuatro gendarmes muertos

LONDRES 25.—Comunican de Dublin al Daily Chronicle, que cerca de Milltown fue atacado un camión automóvil que conducía refuerzos de gendarmería, trabándose reñido combate, del que resultaron cuatro gendarmes muertos, siendo detenidos 36 de los agresores.

Extranjero

El Rey Alberto pasea a pie por las calles de Rio Janeiro.—Siguen los festejos.

RIO JANEIRO 25.—Su Majestad el Rey Alberto ha paseado a pie por las principales calles de la capital, siendo reconocido por la multitud, que le siguió, aclamándole.

Más tarde, el Rey y la Reina, con el Presidente de la República, Sr. Pessoa, y su esposa, visitaron la Escuela de Bellas Artes. Después el Soberano, con el Presidente y el secretario de éste, Sr. Dequeioz, visitó Silvestre Montagne, situado en el centro de la ciudad.

A última hora de la tarde se verificó en la quinta de Buenavista una brillante parada militar en honor del Rey Alberto.

Asistieron el Rey y la Reina, el Presidente, su esposa, el Gobierno, las autoridades civiles y militares y un gentío inmenso.

El Rey Alberto pasó revista a las tropas. Formaron todas las fuerzas de la capital y de los cantones, sumando más de 25.000 hombres.

Nuevas reuniones.—La huelga comenzará el lunes próximo

LONDRES 25.—Se volvieron a reunir los tres grupos obreros ingleses de transporte, mineros y ferroviarios, para ocuparse de la cuestión de las minas de carbón. La Unión Nacional Ferroviaria propuso que se entrevistaran con delegados del Gobierno británico.

Los mineros aceptaron, pero con la salvaguardia de que primero había que concederles el aumento de sueldo antes de poder hablar del aumento de producción.

La Federación de mineros ha remitido a la Prensa una declaración, en la cual dice que, si el Gobierno no cambia de actitud, la huelga general dará principio el lunes. La responsabilidad de esta decisión, será enteramente del Gobierno.

Los mineros, desde que empezaron las negociaciones, mostraron su deseo de evitar la huelga y llegar a un arreglo, modificando al efecto sus primeras peticiones; pero el Gobierno se niega a hacer la menor concesión.

Declaraciones de Bauer

VIENA 25.—En un discurso pronunciado ante sus electores ha declarado Otto Bauer que en caso de haber tomado cuerpo la instauración del Régimen soviético en Budapest, la suerte de Austria hubiera sido fatal pues los soldados checos estaban dispuestos a invadir el territorio austriaco y entregarse al saqueo y a la matanza.

La conferencia acordó dar cuenta de ello a la conferencia de la triple alianza obrera que ha de celebrarse esta noche.

VIENA 25.—En un discurso pronunciado ante sus electores ha declarado Otto Bauer que en caso de haber tomado cuerpo la instauración del Régimen soviético en Budapest, la suerte de Austria hubiera sido fatal pues los soldados checos estaban dispuestos a invadir el territorio austriaco y entregarse al saqueo y a la matanza.

La conferencia acordó dar cuenta de ello a la conferencia de la triple alianza obrera que ha de celebrarse esta noche.

VIENA 25.—En un discurso pronunciado ante sus electores ha declarado Otto Bauer que en caso de haber tomado cuerpo la instauración del Régimen soviético en Budapest, la suerte de Austria hubiera sido fatal pues los soldados checos estaban dispuestos a invadir el territorio austriaco y entregarse al saqueo y a la matanza.

La conferencia acordó dar cuenta de ello a la conferencia de la triple alianza obrera que ha de celebrarse esta noche.

VIENA 25.—En un discurso pronunciado ante sus electores ha declarado Otto Bauer que en caso de haber tomado cuerpo la instauración del Régimen soviético en Budapest, la suerte de Austria hubiera sido fatal pues los soldados checos estaban dispuestos a invadir el territorio austriaco y entregarse al saqueo y a la matanza.

La conferencia acordó dar cuenta de ello a la conferencia de la triple alianza obrera que ha de celebrarse esta noche.

VIENA 25.—En un discurso pronunciado ante sus electores ha declarado Otto Bauer que en caso de haber tomado cuerpo la instauración del Régimen soviético en Budapest, la suerte de Austria hubiera sido fatal pues los soldados checos estaban dispuestos a invadir el territorio austriaco y entregarse al saqueo y a la matanza.

La conferencia acordó dar cuenta de ello a la conferencia de la triple alianza obrera que ha de celebrarse esta noche.

En cuanto a la aplicación del Tratado de Saint Germain, estima Otto Bauer que impone dos deberes primordiales a los austriacos, siendo el primero el de tratar de retirar de él cuantas ventajas puedan deducirse para el pueblo, y en segundo lugar el de educar al pueblo poniéndole de manifiesto el insolente imperialismo de la Entente.

Estima Otto Bauer que el pueblo alemán debe sacar igual enseñanza del Tratado de Paz, y que no saldrá de su aflicción situación presente, sino por la victoria del proletariado sobre el capitalismo imperialista.

Debemos unirnos alemanes y austriacos—ha terminado diciendo—para salvar a Alemania y salvarnos nosotros, y esto no lo lograremos mientras no nos unamos con los obreros de otros países de Oeste y del Este, cuya fuerza, unida a la nuestra, es la que ha de sacudir la dominación del capitalismo occidental.

La cuestión obrera en Italia

MILAN 25.—Ayer terminaron los trabajos de la Federación de metalúrgicos; fue aprobada por 118 votos en pro y 10 en contra la orden del día del delegado Buovier, ratificando el acuerdo habido entre patronos y obreros y ratificando la confianza en el Comité.

Esta aprobación queda subordinada al «referendum» obrero, y los resultados se conocerán el próximo sábado.

Dicen de Turín que con motivo del entierro de dos obreros, un anarquista que figuraba en el acompañamiento le empujó a tiros con dos gendarmes que iban en bicicleta y se cruzaron con el entierro; acudieron refuerzos, y todo el acompañamiento hizo causa común con el agresor, acribillando a balazos a los policias y obligándoles a retirarse; acudieron nuevas fuerzas y dispersaron a los revoltosos, resultando un muerto y 10 heridos.

El cortejo se encontraba, entretanto, a la altura de una fábrica ocupada por los maximalistas, desde la cual, al ver correr a los gendarmes, hicieron fuego desde el edificio contra ellos, resultando un oficial herido, un guardia muerto y varios manifestantes heridos.

El cortejo fúnebre pudo llegar por fin al cementerio, sin ningún acompañamiento.

Parisiana

MONCLOA

Se ha inaugurado el teatro de verano

Con un gran programa de atracciones

RESTAURANTE

El mejor y más elegante de Madrid

Servicio de automóviles subvencionados por el Casino

Una peseta asiento

Desde Atocha, esquina a Sevilla, hasta el Parque y viceversa

De Gracia y Justicia

Concurso de registradores

Terminado el plazo para concurrir los Registros de la Propiedad vacantes, el resultado es el siguiente:

D. Jaime Satorras, registrador de San Felú de Barcelona (Occidente); D. Onorio Alonso, de Tortosa a Madrid (Occidente); D. Antonio García Moreno, de Ogiya a Sueca; D. Luis Salazar, de Manzanares a Arevalo; D. Manuel M. Llamana, de El Escorial a Navalcarnero; D. José del Moral, de Granollers a Lorca; D. Felipe Morán, de Vergara a Tarragona; D. Luis Gil, de Estella a Azpeitia; D. José S. Manilla, de Montoro a Zaira; D. Lope Calderon, de Tolosa a Paredes; D. Andrés Figueroa, de Mota del Marqués a Santa Coloma de Ferriades.

D. Anastasio Diaz, de Puente de Centos a B. janoes; D. José Domínguez, de Ribadavia a Com; D. Narciso Aparicio, de Sepúlveda a Tudosa; D. Ramón González, de Fuentesauco a Toledo; D. Antonio Rodríguez, de la Unión a Villanueva de los Infantes; D. Francisco Sainza, de Corubión a Trema; D. Benito Vinuesa, de Guadalajara a Buitrago; D. Manuel Ortega, de Navalcarnero a L. desmo; D. Manuel Alcaraz, de Vivar a San Clemente.

D. Mariano Aguilar, de San Fernando a Rute; D. Mariano Linés, de Sarriena a Caspe; D. Vicente Riera, de Egea de los Caballeros a Vera; D. Ramón Cortiñas, de Alariz a Sigüenza; D. Francisco O. de Toledo, de Calamocha a Cogolludo; D. Valeriano Tena, de Zardilla a Hervás; D. Julián Sevilla, de Amurrio a Beoraco; D. Tomás Fernández, de Telda a Valencia de Don Juan; D. Angel de Sola, de Puebla de Alcorcón a Cusano; D. Angel S. Améz, de Cebreiros a Pastrana.

Próximo concurso

Quedarán vacantes a proveer en nuevo concurso los siguientes Registros de la Propiedad:

De primera: Granollers, Barcelona (Oriente), Tortosa, Manzanares, San Felú de Llobregat, Sabadell y Madrid (Occidente), caso que el Sr. Alonso se posesione.

De segunda: Escorial, Vergara, Estella, Montoro, Tolosa, M. de los Marqués, Fuente de Cantos, Sepúlveda y La Unión.

De tercera: Oruña, Guadalajara, San Fernando, S. rriena, Egea de los Caballeros y Fuentesauco.

De cuarta: Ribadavia, Corubión, Navalcarnero de la Mata, Viver, Calamocha, Zardilla, Amurrio, Taldá, Puebla de Alcorcón y Cebreiros.

Registros a proveer en aspirantes

También deberán proveerse en individuos del Cuerpo de Aspirantes: Medina del Campo, Puerto de Cabras, Cangas de Tineo, Cádiz, Solano y Fonsagrada.

Sociedad Española del Acumulador Tudor

Acumuladores para centrales de luz y fuerza.

Tipos especiales para el alumbrado y telegrafía sin hilos en los buros.

Baterías para submarinos.

CALLE DE LA VICTORIA, 2

MADRID

TEATROS

ESLAVA. En representaciones sucesivas se ha confirmado el éxito obtenido por la comedia de Maurice Donnay, versión castellana de Felipe Sassone, «Los nuevos pobres», en la que ha alcanzado un triunfo personal Mr. Ma Palou.

APOLO.—Hoy 25, sábado, a las seis de la tarde, «El diablo con faldas» y «Abanicos y panderetas», y a las diez y media de la noche, «La parte del ministro» y «El amigo Melquiades», las cuatro obras que con tan grandísimo éxito han sido repuestas para debut de la Compañía e inauguración de la temporada.

PRICE.—Hoy sábado tendrá lugar el estreno en este favorecido teatro de la grandiosísima comedia de magia «El velón de Luena», puesta en escena con todo el lujo y aparato que la obra requiere, y magnífico decorado de los reputados escenógrafos señores Mignoni, Magdalena, Ros, Ripoll y Soler, y riquísimo vestuario y «estoz» de los Sres. París Hermanos y Vázquez Hermanos.

La Empresa ha contratado un soberbio cuerpo de baile, compuesto por 25 hermosas bailarinas del Teatro Real.

NOTICIAS

Se ha celebrado en la iglesia del Buen Pastor, de San Sebastián, el enlace matrimonial de la señorita Emilia de Verastegui y Carroll con el francés conde de Warú d'Acher.

Benjio la unión el arcipreste Sr. Urizar, y como padrinos en la ceremonia figuraron los padres de la novia, Sres. de Verastegui. El Sr. Verastegui reside desde hace muchos años en Norteamérica, y es uno de los socios fundadores de la Asociación de Ingenieros de Nueva York.

La corte de honor de la desposada, estaba formada por las señoritas Solita de Verastegui, Mariá Antonieta Izarra, Amparo Giquel, vizcondesa de Torrealmirante y baronesa de Benferri.

Firmaron el acta matrimonial en calidad de testigos: D. Carlos L. de Eizaguirre, Guy de Warú, el barón Joseph de Boislecote y el conde de Glines de Brabant.

En el palacio que los Sres. de Zulueta tienen en Vitoria, se celebró también la boda de la señorita María de la Encarnación Zulueta y Urquiza, con D. Antonio Uranzo, hijo de los condes de Cascajares.

En el presente otoño se verificará el matrimonio de señorita María María y Martín, con el joven D. José García del Castillo y de León, primogénito de la condesa de Helascoala.

El escritor argentino D. Manuel Ugarte, ha ofrecido en el restaurante Lhardy un almuerzo íntimo al embajador extraordinario de Méjico, D. Félix D. Palavicini. Además del obsequiado, asistieron el ministro de Guatemala, D. Juan J. Ortega; el ministro de Venezuela, D. José I. Cárdenas, y el encargado de Negocios de la Argentina, don Roberto Levíllier.

El diputado a Cortes D. Luis de Usara y su esposa Matilde Bugallal, se han instalado en un cuarto de la casa núm. 9 de la plaza de la Independencia.

En San Sebastián continúa enferma la marquesa de Valtierra.

También se encuentra enferma, en Fuenterria, la esposa de general D. Blasillo Millé. Por ese motivo ha tenido que retrasar bastantes días su regreso los señores de Mile.

El joven D. Manuel de Aguilera y Lignés, primogénito del marqués de Flores Davila, se encuentra igualmente enfermo de algún cuñado.

Ha regresado de Comillas a Barcelona la marquesa de Castellanos y su hermana doña Francisca Ghil, viuda de Moxó, que pasará unos días en Santa Coloma, con los marqueses de San Mori.

Desde sus posesiones de Pravia se ha trasladado al balneario de Caldas, la condesa viuda de Revillagigedo.

También se han trasladado: De Teyá al balneario de Las Mercedes, en Darrius (Gerona), la marquesa de Monasterio; de Oñate a Pesejes, el duque de Sotomayor, y de Vitoria a Salinas de B. arn (Francia), el barón de Covadonga.

Ha regresado: De San Sebastián, los marqueses de Vález y Aguilera Real, y Sres. de Bauer (D. Fernando); de su finca Dehesa del Sotillo, en Toledo, el conde de Casal; de Respalda la señora de García Molinas; de San Isidro, la condesa viuda de Sales; de Vitoria, don Francisco Coello y Pérez del Pulgar, y la marquesa viuda de Albaserrade; de Alzola, la viuda de D. Alejandro Pidal e hijas; de Navas de Riofrío, los duques de Vistahermosa; de Barco de Pie de Concha, el marqués de Santa Cruz de Aguirre; de Hendaya, la marquesa de Silveira.

Salón de Otoño.—Con un orden y diligencia que hacen esperar la puntualidad en todas las fechas anunciadas, se está verificando la recepción de obras.

Por lo presentado hasta el actual momento, el Salón obedece al propósito de la Asociación. El público, los «amateurs», la crítica, en una palabra, todo el mundo artístico, debe estar preparado para ver en esta manifestación algo nuevo que merezca estudio y excitará la curiosidad y la afición.

Bien merece el esfuerzo material y técnico, que la Asociación realiza, el favor del público en general, y en particular de las clases privilegiadas, si hemos de elevarnos a la altura en que se encuentra el resto de Europa y América en esta cuestión, quizá la más desatendida por todos, siendo una de las primeras, tal vez, que lleva la vez cantante de la cultura selecta de nuestro país en el concurso mundial.

Hemos tenido el gusto de recibir el carnet de identidad y ponemos en conocimiento de nuestros compañeros de provincias que se encuentran en Madrid, que pueden recoger el suyo, acardiando su personalidad periodística.

El día 1.º de octubre aparecerá en las esquinas el primer anuncio y el día 9 el cartel ilustrado.

El día 3, primer domingo de octubre se celebrará el acostumbrado almuerzo en el comedor del Círculo de Bellas Artes en la forma acostumbrada, y es de esperar que esté animadísimo por la circunstancia del salón.

El 23 del actual, y en el salón de equipajes de la estación de Atocha, tendrá lugar la subasta de efectos abandonados por sus consignatarios, de propiedad de la Compañía, consistentes en ferretería, comestibles, tejidos, alpargatera, hierro, calzado, muebles, vinos, drogas y otros varios.

Los efectos de que se trata, podrán ser examinados por todas aquellas personas a quienes puedan interesar, durante los días 24, 25 y 27 de los corrientes, y horas de nueve a doce, en la estación de Madrid, pequeña velocidad, muelle núm. 18 del Cerro de la Plata.

Entre el elemento joven de la naciente Sociedad Gran Liceo de Madrid, que desde su constitución viene obrando un éxito constante, ha surgido la iniciativa de crear una sección que bajo el título de «Juventud madrileña», fomenta decididamente el amor a Madrid, y realiza festivales, verbena, funciones teatrales y cuantos actos de carácter cultural y artístico sirvan para llenar el noble cometido de su ejutoria.

En Junta general extraordinaria ha quedado constituida dicha sección, eligiéndose la siguiente Junta directiva:

Presidente, D. Adolfo Lucho Cañedo; vicepresidente, D. José María Mesquer; secretario, D. Isidro S. Figueroa; vicesecretario, D. Julio Aguilera; tesorero, D. Francisco Benacerr; contador, D. José Pimentel; vocales, señorita Clara Ayala Pérez, D. Francisco Campo, D. Virgilio Pérez, D. José Montes B. os y D. Enrique Polo.

Bibliografía

«España y Chile» Se ha publicado el segundo número de esta notable revista dedicada a intensificar las relaciones de todo género entre la madre patria y una de sus hijas que más la honran.

En este número se publican unas cuartillas de la Infanta Paz y un retrato de Su Alteza con la siguiente dedicatoria: «A D. Joaquín Fernández Blanco, ministro de Chile en España, con saludos afectuosos. La madre del embajador extraordinario de España en Chile, Paz»

Contiene además este número de España y Chile otros notables trabajos sobre importantes cuestiones de actualidad.

Provincias

Una nota oficiosa del gobernador BARCELONA 25.—El gobernador ha facilitado a la Prensa la siguiente nota oficiosa, acerca de la bomba del Pompeya y la actuación de la Policía.

«Cualesquiera que sean los juicios que la actuación de la Policía merezca a la opinión por las detenciones realizadas con motivo de la bomba del Pompeya, seguirá impávida su camino y continuará realizando cuantas gestiones considere necesarias para esclarecer aquel hecho, del cual Barcelona siente aún de que se averiguen sus autores, y adoptará las medidas que su celo le sugiere, aunque inspiren sospechas o sean objeto de una acusación determinada.»

Los cinco detenidos de estos días se realizaron, dos porque se trataba de los sujetos que suponía autores de la colocación de la bomba del Pompeya en un camarero del establecimiento, testigo presencial, y las otras tres detenciones porque las señas de uno de los detenidos, tan exaltado como misántropo, coincidían con las que dió uno de los heridos de la persona que él creía había ocupado la butaca en que la bomba se encontró. Compañeros habituales del detenido y partícipes de sus ideas, eran los dos restantes individuos puestos a disposición del Juzgado.

Creo que era obligación de la Policía seguir tales pistas y poner a los detenidos a disposición del Juzgado. Quedan presos tres de esos detenidos, porque deben esclarecerse los extremos a que se refieren sus anotaciones en que se les cita por sus nombres, hallados en los registros domicilarios.»

Imitando a albañal de Co k BILBAO 25.—Se ha confirmado la noticia de que el anarquista G. rola Sagarra lleva sin comer desde el día 20, por haberse negado a tomar ninguna clase de alimento.

En vista de que su estado es extraordinariamente débil, se le ha trasladado a la enfermería.

El «Gallo» no vuelve a Barcelona BARCELONA 25.—El diestro Rafael Gómez «Gallo», ha renunciado todos los contratos que tenía con la Empresa de la plaza vieja, en vista del fracaso que tuvo en la corrida del domingo último, y en la que el público, indignado con el desastroso actuación del diestro, agredió a éste teniendo que ser protegido por la fuerza pública.

El «Gallo» ha declarado que, en vista de la «degradación» temporada que lleva este año, ha decidido no volver a torrear hasta el próximo año.

Las huelgas de Barcelona BARCELONA 25.—Esta mañana se han declarado en huelga los carreteros de las Empresas de transportes, elevándose el número de huelguistas a 2.000.

El gobernador civil ha declarado, con motivo de esta huelga, que reprimirá energicamente cualquier intento de coacción, proponiéndose además investigar dónde se reúnen las Sociedades obreras para acordar estos paros, estando como están clausurados los Sindicatos.

Via libre.—Entierro del maquinista VALLADOLID 25.—Después de grandes trabajos se ha logrado reparar el material destruido en el choque de trenes de Corcos, y ha quedado expedita la vía descendente, por donde circulan los trenes de viajeros con las naturales precauciones.

Para sacar los restos de la locomotora, que era de las modernas, se han utilizado cables arrastrados por otra locomotora.

Se ha practicado la autopsia al cadáver del maquinista Julio López.

En el salón depósito de máquinas ha sido instalada la capilla ardiente.

De las paredes cuelgan paños negros con la estrella dorada, insignia de la Compañía del Norte; los compañeros velan el cadáver, y son muchos los ferroviarios que han desfilado ante él.

Ayer, a las cinco de la tarde, se verificó el entierro, acompañándole al cementerio todos los compañeros y representantes de las autoridades.

Recuerdos de Galdós LAS PALMAS 25.—La familia de don Benito Pérez Galdós ha hecho donación al Museo Canario de esta capital de los muebles que componían la alcoba de D. Benito hasta el día de su fallecimiento, y entre los cuales figura la cama donde murió, el sillón donde descansaba casi siempre,

la mesa donde escribía, el Cristo que tenía en la cabecera de su cama, un album de caricaturas donde Galdós tomaba nota gráficamente de lo que conceptuaba más importante de sus obras, un diccionario inédito de frases y modismos canarios hecho por él mismo, y otros objetos que don Benito guardaba con cariño.

Plante de los guardias de Seguridad

LAS PALMAS 25.—A consecuencia de haber decretado el Juzgado de Triana el encarcamiento de un agente de Vigilancia encargado de vigilar una casa clandestina de mala nota donde se promovían repetidos escándalos, denunciado por los vecinos, la Guardia de Seguridad se negó a prestar servicio mientras no fuese puesto en libertad aquel agente, por estimar que había cumplido con su deber.

Durante el día de hoy todos los individuos de este Cuerpo, hasta los sargentos, han presentado la dimisión.

El alcalde ha celebrado una conferencia con el presidente de la Audiencia, el fiscal y el delegado del Gobierno para estudiar la solución del conflicto.

Esta noche, en el Ayuntamiento, volverá a examinarse la cuestión.

Por el momento, la población se halla sin la menor vigilancia.

Notas políticas

El Sr. Dato recibió a los periodistas a la una.

Les habló del choque del correo de Galicia, expresándose luego en esta forma: «El ministro de Estado me comunicó por teléfono que en San Sebastián reina un fuerte temporal de agua.»

Siguió manifestando el Sr. Dato que le había visitado el conde de Colombl, para entregarle la insignia de miembro del Congreso Postal.

«He llegado—agregó— a Madrid después de estos viajes más un poco desorientado. Para orientarme, conferencia extensamente con el conde de Bugallal y vizconde de Eza y, esta mañana hablé con el ministro de Hacienda, volviendo esta tarde a conferencia con el ministro de la Guerra, y mañana lo haré con el de Fomento y otros ministros.»

«Para el lunes o martes creo podremos celebrar Consejo.»

«Durante mi viaje me han acosado los periodistas, con quienes me encontraba hasta en la carretera.»

«Pues ahora nos tendrá usted que contar a nosotros algo.»

«Nada; ¡si ustedes saben más que yo!»

Les dijo antes de salir de Madrid la situación en que nos encontramos, en que se encuentra el Gobierno, el cual no podía llevar ninguna obra legislativa al Parlamento por no tener en él mayoría.

A pesar de que se constituyó este Gobierno como un Gabinete que pudiera realizar una labor parlamentaria, es bien notorio que no teníamos mayoría. Les había dicho también a ustedes que intenté buscar concentración que permitiera prolongar la vida de las Cortes, pero sobre la base de que el Gobierno no tuviera una mayoría. Estos intentos, hechos por mí, se han frustrado sin cu pa de nada. También les dije que nosotros éramos hombres parlamentarios que en ningún caso podíamos gobernar individualmente teniendo carr de el Parlamento. Y como pasada ya la política de dispersión del ve año hay que pensar en una obra legislativa no puede tardar el Gobierno en adoptar alguna resolución respecto de tan importante problema.

Previendo esta necesidad, vengo yo hablando con ustedes desde hace más de una semana de esta magna cuestión, porque viviendo en un régimen de publicidad, deseaba provocar, al hablar de este asunto, manifestaciones de los restantes partidos, de la Prensa y de los restantes factores que influyen en la opinión. Yo no estoy arrependido de haberlo hecho así, porque todo eso servirá para que formemos juicio, y cuando llegue el caso, adoptar su resolución sobre la posible propuesta del Gobierno, el Poder moderado.

El asunto está por tanto como estaba y más próximo a medida que transurre el tiempo, el planteamiento de resoluciones y medidas de Gobierno. Y naturalmente, en uno de nuestros próximos Consejos nos habremos de ocupar con un carácter definitivo de los acuerdos que estimamos precisos para seguir gobernando. Por lo demás, nuestra opinión como hombres políticos es la que debe continuar el partido conservador, y que debe hacerse una política conservadora. Por eso aunque logre unirse los liberales, unión que nadie desea como nosotros, no consideramos conveniente que vieran ahora a gobernar.

Eso es lo que creen los conservadores y por lo tanto lo que cree el Gobierno. Esta es la forma en que están planteadas las cosas así he pensado siempre y sigo pensando, pues no soy amigo de sorpresas, y deseo de vivir siempre en contacto con la opinión pública.

ESPECTACULOS

CENTRO.—A las 10, El abuelo.

APOLO.—A las 6, El diablo con faldas y Abanicos y panderetas.

A las 10,30, La cara del ministro y El amigo Melquiades.

COMICO.—(Compañía polidiosa Angulo). A las 6,30, La señorita Fantomas (Ladrona de hoteles) (cuatro actos).

A las 10,30, El Manicomio de Nick Werson (tres actos).

PRICE.—(Compañía dramática de Miguel Muñoz).—A las 10,30, reposición de la preciosa obra de magia El velón de Luena. Tru os de novedad, gran cuerpo de baile.

ZARZUELA.—A las 10, El último ospitio A pasar el verano, La revoltosa y Estuche de monerías.

FUENCARRAL.—(Gran compañía de variedades). A las 6 y a las 10,30, Peñolulas. Gran dioso programa de variedades. Números finies Barón Sánchez (parodias) y Egmont D Bries.

ESLAVA.—A las 10,15 Los nuevos pobres A las 6, La de San Quintín.

Plante de los guardias de Seguridad

LAS PALMAS 25.—A consecuencia de haber decretado el Juzgado de Triana el encarcamiento de un agente de Vigilancia encargado de vigilar una casa clandestina de mala nota donde se promovían repetidos escándalos, denunciado por los vecinos, la Guardia de Seguridad se negó a prestar servicio mientras no fuese puesto en libertad aquel agente, por estimar que había cumplido con su deber.

Durante el día de hoy todos los individuos de este Cuerpo, hasta los sargentos, han presentado la dimisión.

El alcalde ha celebrado una conferencia con el presidente de la Audiencia, el fiscal y el delegado del Gobierno para estudiar la solución del conflicto.

Esta noche, en el Ayuntamiento, volverá a examinarse la cuestión.

Por el momento, la población se halla

la confianza puesta en él por los representantes del pueblo.

El discurso del nuevo Presidente de la República, fue interrumpido frecuentemente por unánimes y prolongados aplausos, desfilando ante él diputados y senadores felicitándole.

Terminó el acto recibiendo el Sr. Millerand a los periodistas políticos, quienes le fueron presentados por el presidente de su Asociación.

Millerand sale para París.—Entusiasmo ovaciones

VERSALLES 25.—A las diez y siete y treinta y uno, el nuevo Presidente de la República, acompañado por el presidente de la Asamblea Nacional, Sr. Bourgeois, y el ministro de Justicia, Sr. Lhopiteau, se retiró del salón en donde acababa de ser investido de sus altas funciones.

Al salir el Sr. Millerand del Palacio, fue acogido con entusiasmos ovaciones por el público que se apinhó en el llamado Pafío Pequeño, tocándose la Marsellesa por la banda del batallón que rendía honores.

El Sr. Millerand, con el ministro de Justicia, subió a un automóvil cerrado, marchando con dirección a París a las diez y ocho y quince.

Al llegar a la Puerta Delfina se apearon el Sr. Millerand y el Sr. Lhopiteau, volviendo a su ir a una limousine abierta, a la que dieron escolta dos escuadrones de Caballería.

El nuevo Presidente en París

Llegada al Eliseo.—Se impone a Millerand la banda y collar de la Legión de Honor.—Dimisión del Gobierno.

PARIS 25.—La comitiva presidencial ha llegado al Eliseo a las diez y ocho y treinta. Seguidamente se apeó el Presidente de la República revistó, con el general Penón, las fuerzas que dan guardia al palacio.

Luego fue conducido el jefe del Estado al gran salón dorado, en donde el general Dubois (gran canchiller de la Legión de Honor), le impuso la gran banda y el collar de dicha Orden.

Momentos después recibió el Sr. Millerand al vicepresidente del Consejo y ministro de Justicia, Sr. Lhopiteau, y a todos los ministros y subsecretarios, entregándole el primero una carta de dimisión colectiva del Gobierno firmada momentos antes en el Ministerio del Interior.

El Sr. Lhopiteau en pocas, pero muy conmovedoras frases, dio las gracias al Sr. Millerand por la efectiva confianza que en todo momento, desde que se formó el Gabinete, mostró tener en todos sus colegas de Gobierno.

Al retirarse los ministros dimisionarios, el Presidente de la República marchó en su automóvil a la Presidencia de la Cámara de Diputados, adomado caurosamente en todo el trayecto por el pueblo.

Millerand visita a los presidentes de las Cámaras.—Regreso a Versalles

PARIS 25.—El Sr. Millerand, después de visitar a los presidentes del Senado y Cámara de los Diputados, regresó al Eliseo a las ocho de la noche.

Recibió entonces a los presidentes de los distintos grupos parlamentarios, dándoles las gracias por las gestiones que hicieron cerca de él para que aceptara ser candidato a la Presidencia de la República.

Ha de seguir—dijo—en contacto con los miembros del Parlamento, y les ruego vengan al Eliseo para exponerme sus criterios y opiniones.

A las ocho y veintidós el Presidente, acompañado por su hijo mayor y secretario particular, Juan, marchó a su residencia de Versalles, donde pernoctó.

Programa para hoy

PARIS 25.—Hoy, a las nueve volverá a París M. Millerand, trasladándose al Ministerio de Negocios, con objeto de despedirse del personal y darles las gracias por la celosa colaboración que le ha prestado durante el tiempo que ha desempeñado la cartera.

A las diez y diez y media, respectivamente, recibirá en el Palacio Presidencial al presidente del Senado Sr. Bourgeois y a la Cámara de los Diputados Sr. Peret, con objeto de consultar con ellos sobre la situación derivada de la dimisión del Gobierno.

Donativo para los pobres

PARIS 25.—Con motivo de su elección a la Presidencia de la República, el Sr. Millerand ha remitido al alcalde de París la cantidad de 20.000 francos para los pobres de la capital.

Tan pronto como se conoció en París el resultado de la votación Versalles, acudieron infinitas personas a firmar en las listas del Palacio presidencial, al que momentos después empezaron a llegar muchos y hermosísimos ramos de flores naturales, destinados al Presidente y a la señora Millerand.

Una hija del nuevo Presidente, enferma

PARIS 25.—En medio de la alegría que el Sr. Millerand ha experimentado, una desgracia inquietó al nuevo Presidente.

En su villa de Versalles dejó a la menor de sus hijas, Marta, con fuertes dolores en la garganta y con una fiebre bastante elevada que le obliga a guardar cama.

Al terminar la tarde, Millerand pidió noticias sobre el estado de su hija, que no era alarmante.

El Presidente no pudo disimular, sin embargo, su deseo de volver muy pronto al lado de su hija.

¿Presidirá Leygues el Gobierno?

PARIS 25.—Monsieur Georges Leygues fue uno de los primeros que comunicó a Millerand que su candidatura había obtenido el éxito que se esperaba. El presidente del Consejo conversó entonces extensa y cordialmente con el ex ministro de Marina, y algunos parlamentarios subrayaban esta noche este hecho, y añadían que Georges Leygues sería tal vez llamado a presidir un Gabinete con los ministros actuales.

La figura de Millerand

El nuevo Presidente de la República francesa, Alejandro Millerand, abogado y político eminente, nació en París el 10 de febrero de 1859. Cuenta, pues, actualmente sesenta y un años de edad.

Después de cursar la primera y segunda enseñanza en los Liceos de Vanves y de Enríque IV, ingresó en la Facultad de Derecho en 1881.

Comenzó luego a ejercer la abogacía y ocupó un lugar distinguido en el foro.

Al mismo tiempo se dedicó a la política, y figuró como uno de los principales oradores de la extrema izquierda, lo que le facilitó llegar a los más altos puestos.

Entró en la redacción del periódico La Justice, órgano de Clemenceau, y en 1884 fue elegido consejero municipal de París.

Al año siguiente obtuvo un acta de diputado por París, y en la Cámara tomó parte activa en las cuestiones que afectaban principalmente a los obreros, a los que defendió también como abogado en los asuntos relacionados con varias huelgas.

Por este tiempo fundó el periódico La

Voix, desde cuyas columnas combatió el oportunismo ferrysta y el boulangismo.

Reelegido diputado en 1889, continuó su obra de defensa del proletariado, y en 1892 intervino en la huelga de Carmaux.

Durante aquella legislatura su autoridad como parlamentario creció muchísimo, llegando a ser el jefe de la extrema izquierda. Organizó entonces el nuevo partido de la Unión socialista, que tuvo por portavoz en la Prensa a La Petite République, del que fue redactor jefe hasta el año 1896.

En las elecciones generales de 1893 obtuvo el nuevo partido político un éxito inmenso, a lo que contribuyó principalmente el descrédito de los antiguos.

El número de votos que obtuvo la Unión socialista llegó a 60, y Millerand, como líder de la misma, no dejó nunca en las discusiones de la Cámara, logrando extender su autoridad sobre todas las izquierdas.

Los éxitos parlamentarios del partido socialista repercutieron en las elecciones municipales de 1896, y con ocasión del banquete de las municipalidades socialistas, celebrado en Saint Mandé, pronunció Millerand un discurso que tuvo mucha resonancia, en el que precisó el programa mínimo del partido en los tres extremos siguientes: conquista del Poder público, socialización de los instrumentos de producción y unión internacional de los obreros.

A este programa se adhirieron luego todos los diputados socialistas.

En 1898 entró de redactor jefe en La Liberté, y en junio del año siguiente, al constituir Gabinete Waldeck Rousseau, le confió la cartera de Comercio y de la Industria, que conservó hasta mayo de 1902.

En las elecciones de este año, al igual que en las anteriores de 1898, obtuvo Millerand el acta de diputado por París.

Derribado el Gabinete Waldeck Rousseau, continuó Millerand tomando parte activa en las discusiones parlamentarias.

Hizo votar una proposición sobre asistencia a los viejos, enfermos e incurables, y combatió la política de Combes.

No obstante, la moderación de que había dado pruebas durante su permanencia en el Ministerio de Comercio, le atrajo grandes enemistades del partido socialista, a pesar de lo cual, en el Congreso del partido, celebrado en Burdeos (14 de abril de 1903), se desatendió la propuesta de algunos congresistas, que trataron de expulsar a Millerand del partido.

Al debatirse en el Congreso, en noviembre y en diciembre de 1904, la política del Gobierno sobre el uso que se hacía en el Ministerio de la Guerra de fichas de delación, intervino Millerand atacando rudamente al Ministerio, y a la caída de Combes trabajó arduamente para lograr la aprobación de la ley sobre la concesión de pensiones de retiro a los obreros, que aprobó la Cámara en 1905.

Volvió a ser elegido diputado en las elecciones generales de 1906 y de 1910; en julio de 1909 ocupó la cartera de Comunicaciones; en el primer Gabinete Briand le fue confiado el Ministerio de Obras Públicas, y el 14 de enero de 1912 fue ministro de la Guerra en el Gabinete Poincaré.

Nadie había olvidado su brillante gestión en dicho Ministerio, por lo que al día siguiente de la declaración de la guerra, Viviani, al reorganizar su Gabinete, llamó a Millerand para que ocupase el mismo puesto, dándole así la mayor prueba de confianza que podía merecer un hombre de Estado en aquellos momentos tan críticos.

Millerand respondió más allá de lo que podía esperarse, dado lo grave de la situación.

Volvió de nuevo con su espíritu de organización a su excelente método de trabajo. Material, municiones, víveres, abastecimientos, provisiones, todas estas cuestiones fueron solucionadas, reorganizando los servicios de Correos en los Ejércitos, los trenes sanitarios y los hospitales, al mismo tiempo que aseguró los transportes y llamó a Thomas para que solucionara la formidable cuestión de las municiones de guerra.

Concluido el armisticio, sintióse la necesidad de una autorizada dirección para Alsacia y Lorena, y el Gobierno de entonces echó mano de Millerand, teniendo necesidad de asegurar la administración tan delicada de las dos provincias perdidas que acababa de recuperar Francia.

Con este motivo Millerand fue nombrado comisario general de la República en Strasbourg para las dos provincias de Alsacia y Lorena.

En este puesto tan difícil y delicado Millerand mostró una vez más sus grandes aptitudes, recibiendo el reconocimiento de todos los naturales de ambas provincias.

En el pasado mes de enero, al ocupar Deschanel la Presidencia de la República, fue elevado Millerand a la jefatura del Gobierno.

La familia del nuevo Presidente

Millerand tiene cuatro hijos: Jean, de veintidós años, que es el más íntimo colaborador del jefe del Gobierno; Jeanne, de diez y ocho años; Jacques, de quince años, de extraordinario talento y al que gusta mucho la política, asistiendo siempre que puede a las sesiones de la Cámara de diputados, y Lily, de diez años.

La familia Millerand es muy querida por quienes la tratan.

Al jefe del Gobierno agrada mucho la vida íntima, y es el más afectuoso de los padres.

Madame Millerand es de carácter modesto, sencillo y amable.

En el Quai d'Orsay demostró fino ingenio y extraordinaria distinción en la vida de sociedad.

Cuanto asisten a las reuniones de carácter íntimo de la familia Millerand elogian el ambiente de alta intelectualidad, y al mismo tiempo de distinción y cordialidad que reina en aquella casa.

La vida de los anteriores Presidentes en el Eliseo.—Datos curiosos

El primer Presidente que habitó en el bulevar Saint-Honoré fue el mariscal Mac-Mahón. Llevaba una existencia tranquila, y conservó su propio servicio doméstico. De todas suertes, los 600.000 francos que recibía el Presidente de sueldo y los 60.000 de gastos de representación resultaban insuficientes, y Mac Mahón dejó una buena parte de su fortuna en el Eliseo.

El septenario de Jules Grévy fue el de las economías. Salía poco, recibía menos; sus aficiones eran la caza y el billar; su esposa se ocupaba de todos los gastos de la casa, y así se dio margen a una opinión pública muy extendida sobre la avaricia presidencial, que tenía mucho de leyenda, pero no poco de realidad.

Sadi Carnot fue el primero en levantar el prestigio presidencial. Grave, de gran oración exterior y muy afable, transformó el Eliseo. Era, además, infatigable trabajador.

Casimiro Perier pasó muy poco tiempo en el Eliseo—solo seis meses—, y no dejó por ello recuerdo de su estancia.

Su sucesor, Félix Faure, introdujo allí las maneras de un gran señor republicano. Su preocupación constante fue dar prestigio a sus funciones. La presidencia de Faure fue de las más fértiles en fiestas y recepciones. Introdujo en los coches del Eliseo los uniformes de gala.

Monsieur Loubat fue menas austero, pero no dejó de abrir las puertas del Eliseo en reuniones íntimas y de Prensa.

Monsieur Fallières llevó la vida presidencial de modo bastante aburguesado. Pocos fiestas, pocas galas, pocos uniformes. Entre regir la cosa pública y sus posesiones de Loupillon tenía bastante.

Monsieur Poincaré ha ocupado casi todo su período presidencial en la labor de la guerra. No se ha acercado al Eliseo nadie que no haya sido oído, y las obras de caridad han encontrado en él un decidido colaborador y promotor.

De la breve vida presidencial de M. Deschanel, en quien tantas esperanzas se cifraban, apenas hay nada que decir. La inesperada dolencia del Presidente dimisionario ha malogrado en sus comienzos una magistratura que hubiera podido ser tan fecunda para Francia.

EL CRIMEN DE MAUDES

El niño degollado

Una pista nueva.—¿Será esta la verdadera?—Un hombre de pésimos antecedentes.

Parece ser que la Policía sigue ahora una nueva pista que ha de conducir, según todos los indicios, al total esclarecimiento del horrible crimen del que fue víctima el inocente niño hallado en Chamartin de la Rosa.

Las sospechas recaen sobre un obrero de pésimos antecedentes, que ha desaparecido de Madrid.

Llámanse este Pablo Arcos Sanz, de treinta y nueve años, natural de Cerezo Henares (Guadalajara), viudo, con dos hijos, llamados Francisco, el uno, de siete años, y José, el otro, de tres o cuatro.

Antecedentes

Pablo estuvo trabajando hasta el día 8 del actual en un tejedor denominado La Tejera, que está situado más allá de la Ciudad Lineal, cerca de Cantillejas.

Este tejedor es propiedad de Julián Vidal.

El día 8, o sea el en que fue despedido el billete del tranvía que se encontró debajo del cadáver del niño asesinado, el obrero Pablo mudó al niño José y le puso unas alparzacas nuevas, compradas en un puesto de Pueblo Nuevo.

A quien, no extraño al tejedor, aseguraba que a la hora del almuerzo vieron comer al padre y a los dos hijos pisto con tomate.

Como se recordará, restos de este alimento fueron encontrados todavía sin digerir, en el estómago del niño asesinado.

Sobre las seis y media de la tarde, el sujeto a que nos referimos abandonó el tejedor, acompañado del niño, y encaminándose por la calle de Arias, fue a salir a la curva que hace el tranvía al abandonar la carretera de Aragón y entrar en la Ciudad Lineal, o sea poco después del disco.

Allí tomó el tranvía con el pequeño.

Pablo estuvo ese mismo día, poco después de anochecer, en casa de su amante, Encarnación Díaz Roldán, de treinta años, domiciliada en la calle del Amparo, núm. 31.

Dos días después, Pablo estuvo con su amante cenando en una taberna, y después estuvieron, acompañados siempre del niño mayor, o sea el llamado Francisco, en el teatro de la Latina.

A las dos de la madrugada Pablo despidióse de su amante, y entonces ésta preguntó por el niño pequeño, a lo que contestó él que le había dejado al cuidado de un paisano suyo porque él se iba a su pueblo.

El domingo, 12, volvió Pablo a visitar por la mañana a Encarnación acompañada también de su hijo mayor.

Al despedirse de su amante díjola que no volverían a verse más.

Ese día se había deshojado ya el crimen, y, si como parece, este hombre es el criminal, por lo visto intentaba desaparecer del alcance de la justicia, lográndolo así desgraciadamente.

Más indicios de culpabilidad

El obrero Pablo, después de la salida del tejedor el día 8 en compañía de su hijo pequeño volvió a él a las pocas horas, pero ya no le acompañaba el niño.

Sin embargo, la desaparición de éste no causó extrañeza al principio.

Por el día 12, otro obrero llamado Indalecio Salvador, en el transcurso de una conversación mantenida con Pablo, le preguntó por el pequeño.

Pablo le contestó que estaba enfermo, y convenido de la certeza de la respuesta, la delicia no se preocupó de insistir en sus averiguaciones.

Poco más tarde Indalecio preguntó de nuevo por el niño.

—Le tengo—contestó Pablo—en casa de mis cuñadas de la gloria de Bilbao.

En efecto, Pablo tiene esas cuñadas; pero como estaba refunido con ellas, Indalecio le replicó:

—Pero cómo le has llevado allí, si estás refunido con ellas?

—Lo estaba—contestó Pablo—; pero ya nos hemos puesto a bien.

Pocos días después de esta conversación los periódicos dieron cuenta del descubrimiento del niño asesinado en la Vereda de Postes, y los detalles del hallazgo fueron en Pueblo Nuevo el tema de la indignación popular, reflejándose allí, como en todas partes, la impresión enorme producida por el salvaje crimen.

Puesta la Policía en antecedentes de esto, practico toda clase de diligencias para ver si se confirmaban las sospechas del obrero; pero entonces Pablo había desaparecido ya.

Entonces el comisario, Sr. Vergara, mandó comparecer ante su presencia a la amante del presunto criminal, quien, al ver la fotografía del niño degollado, creyó reconocer en ella al hijo pequeño de su amante.

Un hermano del presunto criminal afirmó, asimismo, que no le extrañaría nada que su hermano fuese el autor del asesinato, puesto que Pablo es un hombre de un carácter irascible y además tiene muy malos antecedentes.

Afirmó también que el niño asesinado se parece mucho al hijo de su cuñado.

Resumen

Pablo ha desaparecido y no ha podido dirigirse a su pueblo porque en él está reclamado por la justicia como autor de un robo de caballerías.

El niño José no está con los cuñados de Pablo, según ha comprobado la Policía.

¿Será esta infeliz criatura el niño encontrado en Chamartin?

H. y algo que nos hace dudar, puesto que, según datos que poseo la justicia, el niño José tiene de tres a cuatro años, y el muerto parece ser que debiera contar seis o siete.

Además, él afirma que el muerto es bastante más alto que el hijo de Pablo.

DIARIO OFICIAL

MINISTERIO DE LA GUERRA

Además de las disposiciones que el sábado anticipamos, el de hoy publicará las siguientes:

Infantería

Destinos.—Suboficiales: Don Basilio Martínez, al regimiento de Bailén; don Miguel González Louce, al de Murcia; don Angel Palacios, don Miguel Sánchez Braza y don Manuel Martín Martín, al batallón de Cazadores Cataluña; don Mariano García Martínez, al de Barbastro; don Ricardo Bayón, don Marcos Terrades y don Isidoro Jiménez Molinero, al batallón de Cazadores Ciudad Rodrigo; don Jenaro Ares, al de Navas; don Ventura Bustamante, al regimiento de Lealtad; don Antonio Amador Camúñez, al regimiento Serrallo y don Antonio Froiz Iglesias, al Tercio de Extranjeros.

Sargentos: Don Benito Pedraza y don José Mañas Mañas, al Tercio de Extranjeros; don Francisco Rivera, a la zona de Coruña; don Miguel Huerta, a la de Jaén; don Germán Díaz, a la zona de Coruña; don Eugenio Benavente, a la zona de Valencia; don José Creu Martínez, al regimiento Soria; don Juan Franch Ramón, al de Guadalajara; don Apolinar Martínez, al de Guadalajara; don Gorgonio Echazarra, al de Valencia; don Mateo Fares, al de Albuera; don Juan Argente, al de Luchana; don Ezequiel González Miguel, al de Isabel II y don Bautista Garijo Recio, al de Isabel la Católica.

Don Hermenegildo Mata y don Diego Rodríguez, al Tercio de Extranjeros; don Tirso Gabucio al regimiento de Africa; don Manuel García Fuentes, a Cazadores de Cataluña; don Antonio Orovio y don Tomás Martínez, a Cazadores de Figueras; don Ulpiano Covo, al regimiento del Serrallo; don Antonio Souto, al de Zamora; don Tomas Langa, al del Serrallo; don José Roca Ruiz, al de Sevilla; don Pelegrín Martínez Zapico, al de Africa; don Tomás Zamora, al de España; don Raimundo Ruiz Morales, al de Sevilla; don Antonio Buitrago, a Cazadores Ronda; don Luis Callico Salet, al regimiento de España; don Pedro Gómez González y don Francisco Blanco, al Tercio de Extranjeros.

Don Guillermo Sáenz, al regimiento de Guipúzcoa; don Francisco Cabero, al de Guipúzcoa; don Martín Olivari, al de América; don Manuel Estrada, al de Constitución; don Ricardo Salazar, al de Otumba; don Eduardo Risco, al regimiento Ceuta y don Salvador Fidalgo, al de Melilla.

Caballería

Destinos. Suboficial: Don Luis Noguera García, al regimiento Cazadores de Galicia.

Sargentos: Don Domingo García Fontecha, a Lanceros del Príncipe; don Francisco Benito, a Húsares de la Princesa; don Francisco Rayo, a Cazadores de Vitoria; don Francisco Ferrer, a Cazadores de Alfonso XII y don Francisco Costa Peral, al de Cazadores de Vitoria.

Personal contratado

Destinos.—Ajustadores: Don Juan Pérez Plaza y don Angel Herencia, al segundo regimiento de Artillería ligera; don José González Bernal, al cuarto; don Jesús Núñez, al 12.º y don Luis Gil Roldán, al primer regimiento pesada.

Herradores de primera: Don José Lozano García, a las tropas de Policía Indígena de Melilla, y don Salvador Roldán, al regimiento mixto de Artillería de Ceuta.

Herradores de segunda: Don Gabriel Gírtar, a la Comandancia de Artillería de Mallorca; don José Valín, al Depósito de caballos sementales de Hospitaler; don Vicente Aguado, a las tropas de Policía indígena de Larache; don Antonio Rodríguez Rodríguez, al regimiento de Infantería Ordenes Militares; don Adolfo Rodríguez Fernández, al de Melilla; don Alejandro García Rivero, al séptimo regimiento de Artillería pesada; don Miguel Díaz Amorós, a las tropas de Policía indígena de Melilla; don Juan Ibañez, al regimiento de Infantería Zamora; don Francisco Martínez Camacho, al regimiento mixto de Artillería de Melilla, y don Julián Brau, al primer regimiento de Artillería pesada.

Guarnicioneros: Don Pedro Contreras Pérez y don Mariano Pinilla Rodríguez, al primer regimiento de Artillería ligera; don Guillermo Ramos Canosa, al 12.º y don Juan Vila al primero.

Basteros: Don Bartolomé Martínez Mechó y don Salvador Domenech, al primer regimiento de Artillería de montaña y don José Alsina Ferreras, a la Comandancia de Artillería de Melilla.

El de mañana publicará las siguientes disposiciones:

Matrimonios

Se concede reales licencias para contraerlo, al capitán de Infantería don Antonio Molina; al comandante de Caballería don Pablo Damián, y a los capitanes de esta Arma don Julio Ruiz y don Emilio Fernández.

Destinos

Destinase a la Maestranza de Artillería de Sevilla, al capitán de Artillería don Antonio del Rosal, y a la Intervención de transporte de Barcelona, al comisario de Guerra don Cayo Laguna.

Mañana se publicarán propuestas de destinos de jefes y oficiales de Sanidad Militar; de oficinas militares; de maestros de taller de Artillería; de suboficiales y sargentos de esta misma Arma y de auxiliares de Intendencia e Ingenieros.

Situaciones

Pasan a supernumerarios sin sueldo los capitanes de Infantería don Enrique Baco, don José Colomer, don Fausto Santaolalla, don Sixto Cámara y don Enrique Crespo.

Cursos

Se anuncia a concurso: una vacante de juez permanente de causas que existe en la octava región correspondiente a comandante de Infantería; otra de capitán de Caballería, en el depósito de recría y doma de la cuarta zona pecuaria; y dos de comandante profesor de los Colegios de Guardias Jóvenes de la Guardia civil.

Residencia

Se autoriza al intendente de división don Angel Matoes para que fije su residencia en Zaragoza.

Licencias

Concédense licencias para el extranjero al capitán de Caballería don Juan Travesedo, y al de Infantería don Julián Hernández.

LOS SOLDADOS DE AFRICA

La supresión de la franquicia postal

Llegan a nuestros oídos varias quejas formuladas a sus jefes por soldados españoles que están en la campaña de Africa por los perjuicios que a aquéllos les está irrogando la supresión de la franquicia postal de que antes disfrutaban y la carencia casi absoluta de sellos de correo con que por contra se encuentran los que defienden en suelo africano la sagrada enseña de la patria.

Nuestro juicio, las quejas son justificadísimas, porque suprimiendo la franquicia y sin sellos con que poder dar curso por su cuenta las cartas, la situación del soldado es difícilísima respecto a la comunicación con la Península, y dentro de ella, con sus hogares.

Al ministro de la Guerra nos dirigimos. No habría modo de subsanar el defecto, y que el soldado, que aun cumpliendo un noble deber, se encuentra pasando las penalidades que suponen una campaña, pudiera comunicar con sus familiares, que con la consiguiente zozobra pasarán días y días en espera de tranquilizadoras noticias del ausente?

Comprenda el Sr. Vizconde de Eza el sentido de nuestra petición, y corrija lo apuntado, pues al agradecimiento nuestro y al del soldado se unirá el de muchas madres españolas que desean saber de sus hijos con más frecuencia que saben ahora.

Don Manuel Marañón

Anteayer murió en Madrid el ilustre jurista consulto D. Manuel Marañón.

Fue el finado una relevante personalidad dentro de su profesión, a cuya nobleza intelectual deba la ciencia jurídica española los más valiosos progresos en sus últimos años. Autor de notables libros y publicaciones, puede decirse que ellos fueron las fuentes donde bebido la actual generación forense y los que en esta materia colocaron a España a la altura de los más adelantados países de Europa.

INSTITUTO RUBIO

He aquí el resumen de los trabajos realizados en el Dispensario de cirugía ortopédica y osteoartropatías, durante el curso de 1919 a 1920:

Enfermos recibidos, 722; enfermos asistidos, 945; asistencia prestada, 12.348. Operaciones en el Dispensario: Enfermos, 34; operaciones, 45. Operaciones en la Clínica del pabellón: Enfermos, 44; operaciones, 44. Operaciones en la Clínica de osteoartropatías del Instituto: Enfermos, 18; operaciones, 18. Radiografías, 165. M. d. r. d. 18 de septiembre de 1920.—El jefe del Dispensario, Adolfo López Durán.

Bibliotecas públicas

(Horario de verano)

Servidos por el cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas todos los días laborables, las bibliotecas siguientes:

Real Academia Española (Felipe IV, 2), de nueve a trece (a excepción del mes de agosto que se dedica a la limpieza).

Real Academia de la Historia (León, 21), de dieciséis a veinte y de quince a diecinueve.

Archivo Histórico Nacional (paseo de Recoletos, 20), de ocho a catorce.

Instituto Geográfico (paseo de Atocha, 1), de ocho a catorce.

Biblioteca Nacional (paseo de Recolet